

Борис Соболев – участник парада Победы на Красной площади в 1945 году

Молодым парнем ушёл на фронт Борис Соболев. Воевал, был контужен, ранен. После госпиталя его отправили в танковое училище. Закончив учёбу, командовал взводом, затем танковой ротой. Прошёл все тяготы войны. В составе войск Второго Украинского фронта вышел к государственной границе СССР. Участвовал в окружении и уничтожении фашистской группировки в Будапеште, в освобождении столицы Австрии Вены. Дошёл до самого Берлина. Был награждён двумя орденами Отечественной войны, медалью «За победу над Германией».



► Борис Константинович Соболев.

Нина Семёновна, получив письмо, как и многие матери в то время, надеялась, что сын остался жив... А Борис Константинович, узнав в госпитале об этой похоронке, подумал: «Значит, долго жить буду». И жил, и продолжал бить ненавистного врага.

Письмо, датированное седьмым июня 1945 года: «Дорогая мама! Прости за долгое молчание, ибо находился в дороге. Сейчас в Москве. Буду участвовать в параде...» Позже Борис Константинович вспоминал: «24 июня 1945 года на Красной площади в Москве состоялся парад наших войск. Мне выпала честь нести знамя своей танковой бригады. Я шагал в строю, а перед глазами видел своих товарищей, павших в боях с фашистскими захватчиками за независимость нашей Родины».

А вот последнее письмо на телеграфном бланке: «Выезжаю, жди».

Девятого мая 1945 года Борис Константинович поздравлял родных с Победой: «Дорогая мама! День, о котором мы все мечтали – наступил, мы – победили!»

... В канун Дня Победы сотрудники сельской библиотеки и Дома культуры



► Вдова Бориса Константиновича с детьми внуками и правнуками.

посёлка Комсомолец вместе с вдовой ветерана Раисой Александровной Соболевой посещают могилу Бориса Константиновича и отдают дань памяти. Баннер с изображением Бориса Соболева размещён в городе Георгиевске, там, где он родился.

В мирные годы Борис Константинович работал учителем в Комсомольской школе. Отличник народного просвещения, заместитель директора по внеклассной работе, руководитель туристического кружка «Барс», один из основателей школьного музея Боевой славы.

Бывшие ученики с теплотой и любовью вспоминают о нём, они помнят его уроки и совместные походы по местам боевой славы края и за его пределами. Вспоминают, как шли через Кавказские горы к Чёрному морю, проходили трудные километры через Марухский и Оборонный перевалы, через три перевала Главного Кавказского хребта: Адзаш, Санчаро, Аллаштрах. На протяжении всего маршрута ребята часто встречали следы минувшей войны: памятник лёт-

чицам, рядом с ним – останки самолёта, разбросанные гильзы, обезвреженные мины... А небо чистое-чистое, бьёт в глаза щедрое южное солнце, пестреют цветами разнотравья пастбища.

Не раз у костра во время таких походов, которые назывались «Летопись Великой Отечественной», можно было услышать рассказы солдата Победы о тяжёлых военных буднях. И все с замиранием сердца и с неподдельным интересом слушали то, о чём говорил человек, ставший тогда единым целым с горами.

В один из походов Борис Константинович вместе с мальчишками и девчонками поклонился праху солдат, в честь которых воздвигнут обелиск в селе Кадгоран. В том самом селе, где он получил контузию и откуда в далёком сорок втором пришло извещение о его гибели...

Татьяна КАРМАЗОВА.

(Публикация подготовлена по воспоминаниям вдовы и материалам из музея Боевой Славы Комсомольской школы).

Фото из семейного архива.

76 лет миновало с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война, а мы снова перечитываем пожелтевшие от времени его фронтовые письма – драгоценные треугольники.

Письма, сыновние письма! Теперь они – немые свидетели мужества, стойкости и бесстрашия танкиста, гвардии капитана запаса Бориса Соболева. Это летопись фронтовой жизни Бориса Константиновича. Писал он матери, Соболевой Нине Семёновне, в родной Георгиевск.

Вот строки из письма от 25 января 1943 года: «Как вспомню о том, что в городе побывали немцы, становится немножко не по себе. Что с тобой? С каким нетерпением ожидаю я весточки с родной стороны. Тысячи картинок сменяют одна другую в моей голове. Но я верю, я твердо верю, что письмо от тебя я получу, и этот день, день, когда я получу весточку с моей родины, от тебя, родная, будет поистине праздником в моей жизни...»

Успокаивая мать, он не сообщал ей всех подробностей. Ранение было тяжёлым. Он едва остался жив. И только благодаря случайности не был захоронен в братской могиле. Недаром же в эти дни домой пришло извещение: «Ваш сын, гвардии красноармеец Борис Константинович Соболев, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 22 ноября 1942 года. Похоронен в селе Кадгоран Северо-Осетинской АССР».